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1、 背景
目前很多投资者都认为宠物行业还有很大的商机，市场大，潜力充足，有很好的发展前景。
有些宠物爱好者往往为了买个宠物，往往是要花几千甚至几万元才能买到，但那也仅仅是买了个动物而已。这些宠物每天的消费惊人，有宠物食品、宠物玩具、宠物服装等等。宠物给人们带来了快乐，也给商人带来了商机。
现在只要有人民居住的地方，就会出现有人类的好朋友——宠物，那么是不是我们的商机就来了。如今比较平困地区很少有专门为宠物所开的店面。
2、 宠物店简介
宠物店(pet shop)主要作用为了客户们的宠物提供各种服务场所，其经营的项目友如下几种：宠物的用品超市、宠物美容、宠物寄养、宠物医疗、宠物乐园、宠物摄影、待产养护、防疫上牌、宠物的造型设计、宠物售卖等。有时宠物店友等同于宠物用品店、宠物美容店、宠物寄存店，等多种店面。本店所提供的综合性服务可以让您放心的把你的宠物交给我的工作人员照看，而你可以去办你的事情。
3、 宠物店的使命与未来发展目标
（1） 我们宠物店的使命：向各位广大的有宠物各户提供上乘的服务，让您满意同时也让您的爱宠健康快乐。
（2） 未来发展目标：以为顾客提供高品质的宠物服务、公平的商品价格为目标，打造-家顾客心 目中满意的宠物店，让每一只宠物都能受到更专业的保护，更温馨的服务，每个主人都感到爱的回馈!为您的宠物提供优质的生活是对您最好的服务。当然为了更方便人们我还会开分店，让我们店开到全国乃至全球每个地方。
4、 服务介绍
（1） 宠物品牌服装
（2） 宠物医疗
（3） 宠物日用品
（4） 宠物摄影
（5） 宠物游乐场
（6） 宠物寄养
（7） 宠物婚介
5、 营销战略
（1） 小组成员
韦举彩 主要负责制作策划书和背景调查
黄江龙 负责宠物店简介和使命及未来发展目标
廖美双 负责服务介绍和成本预算及盈利状况
曹达勇 负责营销策略分析
叶选深 负责选地分析
彭海松 负责风险回避分析
黄思冯 负责目标客户分析和行业分析
韦丹琴 负责目标小结
（2） 客户痛点分析：
1、可能是由于父母担心豢养宠物会耽误孩子学业或影响孩子健康
2、可能是学校或单位宿舍的相关管理制度严格，不允许长期养宠物
3、也可能是居住地面积狭窄，不方便豢养宠物，更为普遍的原因是工作太忙，无暇照顾宠物，所以他们无法长期在家饲养动物。
（3） 接下来分享该宠物租赁服务的特点：
对于这些人来说，宠物租赁服务，自然是又贴心、又理想。
在宠物租赁商店的产品模式中，对外租赁价格很低，还要负担宠物大部分时间内的食物、用品以及洗澡、免疫、医疗等费用，整体计算下来几乎无利可言。
就是说他们做宠物租赁服务，是不怎么赚钱的。
那么，这些宠物租赁商店，依靠什么获得收入呢？
人是很容易与宠物产生感情的，哪怕客观条件再有限，那些与宠物难舍难分的消费者最终也会将宠物买回家。
通过这种无利润出租或免费出租的方式，商家创造了足够的时机，令消费者与宠物建立深厚的感情，最终达到销售宠物的目的。
很多租着租着，就喜欢上了它，后面就很愿意花钱购买了。哪怕再贵。
运用免费模式取得的宠物销售成果，只是阶段性的胜利，而绝非是终点！更牛逼的还在后头，我们接下来看看他们是怎么通过免费模式撬动后端整个市场的！
（4） 后端市场分析：
宠物租赁商店的工作重点，其实放在后端，前端靠租赁宠物、销售宠物，建立其客户资源，后端可以引入其他产品或服务，如产品使用情况追踪调查、上门维修、免费检测等等。那么我们来看看，他们是怎么布局他们的后端的。
1、宠物疾病检查
对于租出或售出的宠物均设有跟踪服务，定期提醒消费者或者直接为消费者的宠物检查免疫。
2、建立VIP制度
1）为VIP客户提供免费传授宠物护理知识、免费为宠物拍摄艺术照、赠送宠物饰品等优质服务。
2）还会邀请VIP客户们，参加店内举办的宠物秀，或定期举行宠物交流会等活动。这些活动以情感交流为诱饵，旨在提供一个平台，让众多拥有宠物的人亲近自然，互相沟通，交流豢养心得，与宠物欢乐共舞，使其不再把宠物视为玩物，而是当作自己的家庭成员或者好朋友。
在这过程中，抓住一切有利时机，向这些消费者长期出售宠物食品、药品、饰品、打理工具等一系列宠物相关商品。由于持续不断地抛出情感性诱饵，充分强化了宠物交流会平台的粘性，使得消费者的忠诚度进一步提高。
3、升级服务
一方面会协助政府、社区和其他社团组织建立《宠物公约》，并免费发放《宠物公约》手册，以约束养宠者在公共场所的行为，并定期到社区宣传宠物疾病防治、寄生虫危害和治理等养宠物相关知识，号召广大爱好宠物者文明养宠。另一方面向客户展示自己是如何将宠物训练得乖巧可人的，同时又向客户提供宠物训练服务。通过不断提供升级服务，人们就很容易养成养宠物的习惯了，当然就会对宠物租赁商
店这样的一个平台进行持续消费。比如，可以提供的后端盈利服务：销售宠物食料、健康免疫检查、宠物洗澡服务、宠物训练、宠物交配服务。
6、 成本预算及盈利状况
（1） 成本预算
开宠物店，首先要拿到“宠物美容师”资格证。除了营养品跟上，还应该有专门的美容项目，所以，还应该拿出1万元投资宠物美容设施：洗澡池、一把电剪（2000元左右）和五个刀头（1000元）、三四把美容剪（2000元）、吹水机、电吹风、热水器等。两万元用于进货，在宠物用品所涉及的吃、洗、玩、住等地方，1万元购置包含营养品在内的食品，5000元购置洗浴用品、5000元配些其他种类货品。店铺装修、货架等也得1万元。
（2） 盈利状况
利润率：按照规律，投资宠物店，半年之内不会盈利。食品、用品类毛利润在20％左右，美容在60％左右。按照房租2000元/月，每月营业收入超过5000元，就可保本。两年内就能赚回本金。
7、 选址
宠物店选址时需要注意的事项有很多，首先我们要知道自己的开店的规模，我们就可以进行市场考察，确定宠物店的选址以及开宠物店的位置，下面是对宠物店选址的几个重点。
（1） 根据店面定位选址
可以开宠物店的位置是非常多的。所以开宠物店之前要做市场考察，市场有需要我们才开。供不应求才是宠物店利润的源泉。根据自己宠物店的定位，选比较好位置进行实地考察。考察周边的环境以及宠物店的周边的竞争环境，做出合理的分析以及判断。
（2） 选择养宠人集中的地区
养宠人较为集中的地区基本上都有利于开设店面。城市新开发的地区，刚开始居民较少、人口稀零，如果又缺乏较多流动人口的话，是不适宜开设店面的。虽然有时候在新建地区开店，可以货卖独家，但往往由于顾客较少，难以支撑店面的日常运营。
（3） 要事先了解店铺的基本信息
随着城市的快速发展，旧城改造是经营中可能遇到的，开设店面首先要调查和了解当地的城市规划情况，避免在容易拆迁的"危险"地区设置店面。在租赁店面时，还要调查了解该店面的使用情况，例如建筑质量，房屋业主是否拥有产权或其它债务上的纠纷等等，这些细节方面的忽略往往会导致店面的夭折，自己带来巨大的损失。
（4） 租房附加条件不可忽略
在租店面之前，与房东除了谈租金外，还要注意谈妥有关的附加条件。这可以使你节省不少开支。首先，租房前应对店面内现有的情况（包括装修状况、设备状况等）都了解清楚。然后通过谈判，要求房东在出租前对门面房进行基本的整修，或者要求房东承担相应的费用，在租金中予以抵扣。
（5） 房屋租金方式仔细考虑
交房租一般最常见的有按月结算、定期缴付和一次性付清等几种。很多人都觉得房租最好一个月交一次，这样能节约钱。但如果你有能力一次性交清，那就可以跟房东要求优惠。也能省一笔开支。有的店面是长期定租的，如果你有足够的资金，而且你看好选定的店面，也可以一次性将几年房租全部付清。这样既可免除门面半途被别人高价挖走之虞，也能免受涨租的影响，节约不少租金。
8、 风险回避
（1） 选址风险，开宠物店选址对于宠物店的重要性不言而喻，由于很多人没有开宠物店选址经验，最后确定店址也没什么根据，只是选择交通便利、人流量大的地方，这样很容易造成宠物店的选址性错误。
（2） 关于宠物店的资金风险问题,其中包括突入风险和运营资金风险.宠物店有固定资产同样需要流动资金.当我们宠物店库存积压太多或者遇到顾客投诉等情况下都需要一定的流动资金,一段资金链断裂宠物店正常运行会出现问题。
（3） 关于宠物店淡旺季盈利水平如何提高.增加淡季时候的销售渠道和服务项目,不断拓宽新项目,用活动或者其他方法帮助宠物店淡季提高盈利.旺季的时候应该注意客户分流,听过电话预定等办法,让顾客不至于等待时间太长。
（4） 开宠物店技术更新,一个好的宠物美容师可能今年还是,也许过几年就不是了,因为美容技术在不断的更新和变化,需要宠物美容师不断的深造和学习。
9、 目标客户分析
动物是人类的朋友，近年来宠物狗已经逐渐被人类所喜欢，并已进入了人们的家庭生活。“家有宠物狗”已成为一种都市时尚。
如今社会竞争激烈，工作压力大，人际关系也很难处理，而宠物是完全属于宠物主人自己的，他们可以通过和宠物进行交流，来排解工作生活中的烦躁和苦闷;孤寡老人，需要心灵的慰藉，子女就可以买来宠物送给父母，老人也可以自己去购买或领养宠物，这让老人在精神上有了寄托;此外，独生子女家庭，年轻的父母也愿意饲养宠物，一-来让孩子有一个玩伴，二来也能够培养孩子的爱心。
10、 行业分析
（1） 中国家庭饲养宠物比例很小，仅仅达到百分之个位数。说中国宠物行业是新蓝海领域，一点也不为过。按现有人口和老龄化程度，以及未来人口增长等情况分析，中国宠物行业市场潜力无限。据专业从事宠物行业平台的北京宠族网络科技有限公司创始人兼董事长赵惠川先生讲，目前的活体市场存在着参差不齐和杂乱无章的现象，不仅仅需要行业相关部门的有效管理和监督，还需要业内人士共同来维护和呵护行业环境。线上平台决不能因利益驱动而搅乱市场，对于宠物活体交易，有责任也有义务进行有效地审核和制约，给予品种优良的活体以绿色通道，拒绝低劣活体进入市场，从而保护和保证消费者的权益。
（2） 宠物食品行业升级，新品牌不断涌入，行业进入品牌纪元重塑。宠物食品行业企业在2018年势必竞争加剧，老品牌当仁不让，继续攻城掠地，扩大销售领域，提速消费者对于产品品牌的认知；新品牌强调功能性食品，以及更为新颖的广告策划创意，博取人心，赢得市场。而相关政府部门也会加大对宠物食品行业的抽查、管控和监督，以防止不良和违规宠物食品泛滥成灾。2018年，宠物食品行业也由此进入品牌纪元重塑。
（3） 宠物医疗掘金市场，蓝海与否，终看市场以社区为据点的医疗服务更具优势和冲力。2018年，宠物医疗行业机构和服务点较比往年都要大幅度增加。
11、 项目小结
（1） 根据对宠物店市场前景、目标顾客等多方面调研以及分析结果，我们针对性的制定了成本预算、营销策略、产品服务等多方面的营业预算以及营销规划。同时制定了风险规避策略，能有效地规避一般情况下的商业经营风险。总体制定完成了完整的项目计划书，能为下一步实践提供了方向与指导。
（2） 本次项目能得以顺利完成是每个小组成员的辛苦努力而得来的，我们体会到了团结奋斗的快乐，也明白了团队合作是一股强大的力量，能让我们在困难面前不屈不挠、顺利攻关。在完成的过程中，我们遇到了很多问题，如如何分工、如确定项目定位，如何确定调研方向，如何进行市场分析、如何进行风险规避等等方面的问题，让我们有些猝不及防。但是后来在团队的通力合作下，我们成功地找到了项目方向，之后的方向也渐渐明朗，最终顺利完成了本次项目计划书。
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